

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОЦИАЛЬНОЙ АДАПТАЦИИ ЛИЦ, ОТБЫВШИХ УГОЛОВНОЕ НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Мукатаева Альмира Канатовна

Almira719@mail.ru

Магистрант 2 – курса юридического факультета

Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева, г. Нур-Султан, Казахстан.

Научный руководитель – К. Ж. Балтабаев

В Концепции правовой политики Республики Казахстан до 2030 от 15 октября 2021 года поднимается вопрос ресоциализации, социальной адаптации. В связи с тем, что данный институт характеризуется наличием проблем.

На сегодняшний день одной из самых важных задач государства является – социальная адаптация бывших заключенных. Вопрос стоит перед пенитенциарной системой, государством и обществом в целом. Анализ статистики рецидива преступлений – (повторного совершения преступлений) показывает, что почти половина преступлений совершены лицами, ранее привлекавшимися к уголовной ответственности. Эта проблема не нова и, по сути, представляет собой глобальную угрозу, что подтверждается принятием Организацией объединенных наций (ООН) 30 августа 1955 года Резолюции «Минимальные стандартные правила обращения с заключенными», в которой вопрос о постпенитенциарной адаптации лиц становится основополагающим. В Правиле 61 четко написано, что приговоренные к лишению свободы не должны исключаться из общества, а оставаться его членами [1]. Таким образом, цели исправления и социального перевоспитания осужденных названы в качестве основных в ст.10 Международного пакта о гражданских и политических правах [2]. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Казахстан определяет подготовку осужденных к освобождению как одну из основных задач исполнения уголовных наказаний (ст. 4 УИК РК) [3].

Социальную адаптацию можно определить как комплекс мер, реализуемых субъектами, осуществляющими пробацию, направленных на формирование личности, способной принимать и соблюдать нормы права и нормы морали и иные правила поведения, принятые в обществе [4]. Как показывают положения международных документов и положительный опыт международной практики, эффективность реабилитационного процесса зависит от многих обстоятельств, в том числе от работы по подготовке осужденных к освобождению и социально-психологического сопровождения на этапе адаптации после освобождения.

Отбывание наказания в местах лишения свободы связано с негативными факторами, препятствующими ресоциализации. Ряд представителей криминологии считают, что срок наказания – это один из важных факторов, который вызывает в условиях исправительного учреждения дезадаптацию осужденных по отношению к жизни на свободе. Мы, в свою очередь, согласны с авторами указывающих на малоэффективность применения к осужденным продолжительных сроков заключения. Эти авторы утверждают, что срок заключения, особенно длительный усложняет дальнейшую адаптацию. Ведь чем дольше человек находится в исправительном учреждении, тем больше он отвыкает от жизни на свободе и, следовательно, ему труднее адаптироваться. Меняются личностные качества характера, появляются новые. В. Ф. Хохряков в книге «Парадоксы тюрьмы» пишет: «наказание в виде лишения свободы само по себе зло» [5]. Лишение свободы не исправляет человека, даже напротив он учится жить по новым условиям, например, получает негативный опыт, которого мог не получить. Бывшие заключенные выйдя на свободу

сталкиваются с различными трудностями, а именно: ослаблением семейно-родственных связей, утратой способности к рациональному использованию денежных и материальных ресурсов, принятию решений, целесообразных в различных жизненных ситуациях. Таким людям свойственна повышенная напряженность, что может приводить к частым срывам поведения и, как следствие, к апатии или пассивности. Следует отметить, что среди осужденных есть лица, утратившие ценностные ориентации в жизни, многие из них страдают болезненной социальной отчужденностью, различными психическими аномалиями. В связи с этим, для облегчения перехода осужденного из среды исправительного учреждения к жизни на свободе, его необходимо постепенно готовить физически, организационно, экономически и психологически как к самому факту освобождения, так и к решению задач, с которыми ему придется столкнуться на свободе.

Стоит отметить, что в целом, несмотря на имеющиеся проблемы социального и материального характера, значительная часть заключенных мотивированы успешно адаптироваться. Об этом свидетельствует их эмоциональный настрой. Большинство из них рады освобождению. В отличие от мужчин, женщины с тревогой переживают момент освобождения. По словам осужденных, судимость во многом мешает им адаптироваться к жизни на свободе. Одной из главных трудностей женщины отмечают – отсутствие финансов, в то время как, для мужчин сложнее всего устроиться на работу.

На наш взгляд, увеличение количества специальных реабилитационных центров, повлияло бы в решении проблемы социальной адаптации бывших заключенных, ввиду того, что их главной целью является реадаптация таких лиц. К сожалению, в Казахстане такие центры, находящиеся в ведении местных исполнительных органов, функционируют лишь в четырех регионах - городах Кокшетау, Кызылорде, Павлодаре и Шымкенте. Очевидно, что их ресурсы не в полной мере удовлетворяют существующие потребности [6]. Следует отметить, что в практике некоторых зарубежных стран уже давно наметилась положительная тенденция к созданию центров социальной адаптации (центров помощи освобожденным из мест лишения свободы), одной из задач которых было оперативное решение вопросы трудоустройства бывших осужденных - трудоустройство на испытательный срок, проживание в специально созданных домах. Деньги, выделяемые в нашей стране из бюджета на содержания заключенных, можно было бы использовать для открытия центров социальной адаптации, тем самым с одной стороны, вернуть человека в общество, а с другой стороны снизить количества рецидива преступлений. Согласно плану бюджета на 2021-2023 гг., на программу «Организация деятельности уголовно-исполнительной системы», а конкретно в рамках подпрограммы «Содержание осужденных, подозреваемых и обвиняемых лиц» предусматриваются расходы в общей сумме \$214,9 млн: в 2021 г. – \$88,7 млн, в 2022 г. – \$73,8 млн, в 2023 г. – \$52,3 млн, то есть в республиканском бюджете заложено по \$2956 на одного заключенного в год или по \$246 в месяц, или же \$8,2 в день. Следует отметить, что по данным Совета Европы, в среднем на одного заключенного в странах Евросоюза тратится 78 долларов в сутки, то есть в 9,5 раз больше, чем тратит Казахстан на своих сидельцев [7].

В Республики Казахстан, на наш взгляд, многое сделано для оказания помощи лицам, отбывшим наказание в виде лишения свободы, однако требуются дальнейшие улучшения. Ведь считать, что проблема решена не приходится. Мы считаем, что в решении данной проблемы необходимо обратиться к международно-правовым документам. С одной стороны, в связи с актуальностью проблемы подготовки заключенных к освобождению эта проблема должна быть исследована в теоретических работах, с другой стороны, должна быть усовершенствована деятельность государственных органов и элементов всего гражданского общества в целях решить эту проблему.

Список использованных источников:

1. Минимальные стандартные правила обращения с заключенными. Приняты на первом Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, состоявшемся в Женеве в 1955 году, и одобрены Экономическим и Социальным Советом в его резолюциях 663 С (XXIV) от 31 июля 1957 года и 2076 (LXII) от 13 мая 1977 года
2. Международный пакт о гражданских и политических правах. Принят резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1966 года.
3. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Казахстан. Кодекс Республики Казахстан от 5 июля 2014 года № 234-V ЗРК.
4. Айметов, Б. Ш. Социальная адаптация лиц, отбывающих наказания / Б. Ш. Айметов, Г. Н. Токпанбетова // Пенитенциарная система и общество: опыт взаимодействия : сборник материалов VI Международной научно-практической конференции, Пермь, 02–04 апреля 2019 года. – Пермь: Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2019.
5. Соломатин С.В. Единство этики и философии в контексте европейской культуры / С.В. Соломатин // Культурология: пересечение научных сфер. Сб. статей. - Воронеж: Типография Воронежского ЦНТИ, 2013 - Вып 8 - С 178.
6. Об утверждении Комплексной стратегии социальной реабилитации граждан, освободившихся из мест лишения свободы и находящихся на учете службы пробации, в Республике Казахстан на 2017-2019 годы. Указ Президента Республики Казахстан от 8 декабря 2016 года № 387
7. Аналитический центр по Центральной Азии - Казахстан: в сутки на питание одного заключенного будет выделяться \$2,44
URL: <https://acca.media/kazahstan-v-sutki-zaklyuchennym-na-pitanie-budet-vydelyatsya-244/>

ӘОЖ 343

ДҮНИЕ ЖҮЗІН АЛАҢДАТҚАН ТҰРМЫСТЫҚ ЗОРЛЫҚ-ЗОМБЫЛЫҚ

Мақсұт Аружан

E-mail: maksutaruzhan0303@mail.ru

Л. Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті
заң факультетінің 2 - курс студенті, Нұр-Сұлтан, Қазақстан
Ғылыми жетекші – М. Б. Муратханова

Қазіргі кезде әлемде тұрмыста әйел адамдарды және балаларды зорлау әрекеттері өршіп отыр. Бұл проблемамен күресу жолдары әлі де қарастырылуда, бірақ нақты шешім қандай? Қазақстан Республикасының “Тұрмыстық зорлық-зомбылықтың алдын-алу туралы” Заңына сәйкес тұрмыстық зорлық-зомбылық бір адамның басқаға қатысты отбасылық-тұрмыстық қатынастар саласындағы, дене және психикалық азап шегу қаупін тудыратын қасақана құқыққа қарсы әрекеті. Осы зорлық-зомбылық әрекеттердің ішіндегі аса толғандыратыны әйел адам мен бала құқықтарының тапталып жатқандығы. Балаларға қатысты зорлық-зомбылық мәселесі ең өткір және өзекті мәселелердің бірі бола бастады.